特朗普關稅戰惹眾怒 加墨以牙還牙

加拿大對8300億美產品加徵25%關稅

美國總統特朗普周一宣 布,對加拿大和墨西哥商品加 徵25%關稅的措施於3月4日生 效。加拿大總理特魯多當天表 示,加方4日起分兩階段對價值 1550億加元(約8300億港元) 的美國商品加徵25%的關稅。 安大略省省長再次威脅要切斷 向美國的電力供應。墨西哥總 統辛鮑姆4日稱,美國此舉毫無 道理,將於9日宣布墨方的反制 措施。國際商會警告,除非美 國放棄對進口商品徵收高額關 税的計劃,否則世界經濟可

能面臨類似於上世紀30年

墨西哥

加

對

主

要

出

口

產

代的大蕭條。

根據經 濟複雜性觀察 站 (OEC) 數 據 2023年墨西哥對美國 主要出口產品是:

▶汽車和汽車零部件 (1230億美元) 電機和電子產品 (861億美元) 機械、機械器具及零件 (787億美元) 礦物燃料和礦物油 (252億美元) 光學、攝影、技術和醫 療設備(225億美元) **像具、床上用品和照明** (133億美元) 飲料、烈酒和醋 (116億美元) 水果、堅果和果皮 (93.8億美元)



▲豐田汽車的運輸車從墨西

根據OEC數據,2023 年加拿大對美國主要出口 產品是:

· 能源產品(1310億美元) 汽車、拖拉機、卡車和 汽車零部件(567億美元) 機械和機械器具 (322億美元) 塑膠和塑膠製品 (142億美元) 木材和木炭產品 **(115億美元**) 電氣機械和設備 (102億美元) 貴金屬和寶石 (98.7億美元)



美國的電力。我們是來真的。 |

鋼鐵、鋁和鈾的供應國,並擁有美

國國家安全所急需的34種關鍵礦產

和金屬。美國使用的鎳有50%來自

安大略省,福特稱,若該省停止向

美國出口鎳,將會讓美國製造業停

工,屆時密歇根州的汽車廠將在一

周內面臨停產。福特還鼓勵其他省

效仿其做法,並譴責美國「動手|

在先,誓言在採取報復行動時「不

一大和第二大貿易夥伴。經濟學家

認為,特朗普加徵關稅的行動涵蓋

美國每年從加墨兩國進口的逾9000

億美元商品,將嚴重衝擊高度關聯

的北美經濟。雖然美國對加拿大能

源產品稍微「手下留情」,只加徵

10%關稅,但預計也將推高美國能

源及汽車價格,甚至影響北美汽車

加拿大和墨西哥分別是美國第

▲工人在加拿大安大略省一間鋼鐵廠內。

【大公報訊】加拿大總理特魯 多3日表示,加方不會對美方不合理 的決定置之不理,加拿大將從4日起 按計劃對價值1550億加元的美國商 品加徵25%的報復性關稅。根據加 拿大2月初公布的計劃,首階段立即 對價值300億加元的美國商品加徵 25%的關稅,然後在21天後對價值 1250億加元的美國商品加徵25%的 關稅。

特魯多強調,加方實施的關稅 政策將一直持續到美方撤回其貿易 行動。若美方不停止關稅措施,加 政府還將與各省和地區積極討論採 取多項非關稅反制措施。

安大略省長威脅對美斷電

與美國經貿關係密切的加拿大 安大略省省長福特警告,該省將切 斷對美國多個州的電力供應,並停 止向美運送鎳、禁售美國酒、在省 政府採購中剔除美國企業等。福特 說:「(美國)市場走下坡路的速 度將超過美國雪橇隊,這絕對會是 一場災難。|

美國是加拿大電力的主要客 戶,除得州外,美國所

有電網都與加拿大 加拿大 各省互聯。福特 表示,該省

兩輪報復性關稅

• 立即對價值300億加元(約 207億美元)的美國商品徵收 25%的關稅。21天內對價值 1250億加元(約862億美元) 的美國商品徵收25%的關稅

廢除「星鏈」衛星合同

• 安大略省將終止該省與馬斯克 旗下「星鏈」公司價值1億美 元的衛星互聯網合同。

下架美國產品

• 加拿大多個省份的酒類管制委 員會(LCBO)要求酒類專營 店下架美國進口酒類。

惜一切代價」。

• 除得州外,美國所有電網都與

加拿大

反制措施

大公報整理

讓美國紐約州、密歇根州和明尼蘇 加拿大能源及自然資源部長威 達州的150萬戶家庭和企業得以持續 爾金森警告,關稅將推高美國汽 用電。「如果他(特朗普)想摧毀 油、電力和天然氣等能源價格,並 我們的經濟和家庭,我就切斷輸往 使每輛汽車價格至少上漲2000美 此外,加拿大也是美國最大的

墨西哥總統:9日宣布反制措施

墨西哥總統辛鮑姆4日表示,墨 西哥將對美國加徵關稅作出回應。 她將於9日在墨西哥城中央廣場的一 次公開活動中宣布墨方的具體反制 措施,但在這之前,可能會於6日和 特朗普先通電話。這表明墨西哥仍 希望緩和與特朗普之間的關稅戰。 美國財長貝森特上周五則表示,墨 西哥提議對中國採取與美國相當的 關稅措施,他建議加拿大仿效,建 立所謂「北美壁壘」,以應對大量 中國貨品進口的衝擊。

除了對鄰國下手外,特朗普還 放話將對歐盟、印度等國,以及進 口芯片、汽車和藥品等商品徵收更 多關稅。如果其他國家對美徵收報 復性關稅,特朗普又加徵更多關 税,如此惡性循環,可能引發全球 性的貿易大戰。

國際商會副秘書長威爾遜對關 稅大戰感到擔憂,稱「這可能是 下行螺旋的開端,讓我們陷入 上世紀30年代的貿易戰境 地,未來一段時間全球經 濟將因此蒙上陰影 | 。

(綜合報道)

切斷供電和鎳出口

加拿大各省互聯。加拿大安大 略省宣布,將切斷對美國紐約 州、密歇根州和明尼蘇達州等 多個州的供電,並停止對美國 出口鎳。

> 禁止美企競標省級合同 ■ 加拿大多個省份已承諾限制或

將美國公司排除在政府合同之 外。



(左



▲加拿大多倫多一家超市懸掛着「自豪加拿大|橫幅,鼓 勵購買國貨。 法新社

易

戰

升

或

曲

辰

勢

受

【大公報訊】綜合《華爾街日 報》、路透社報道:美媒認為,美國的 關稅政策將導致美國消費者被迫承受更 貴的汽車和農產品。美國總統特朗普3 日在自創的「真實社交」平台上就對外 加徵關稅一事,提醒美國農民。「致美 國偉大的農民們:準備好開始生產大量 農產品吧,在美國境內銷售。自4月2日 起將對外部產品徵收關稅。

數據顯示,在美國銷售的汽車和輕 型卡車中,每五輛就有一輛以上是在加 拿大或墨西哥製造的,一些汽車製造商 嚴重依賴墨西哥和加拿大來實現在美國 市場的銷售。墨西哥是向美國的最大成 品車出口國。美國本土製造的汽車也含 有很多外國零部件。馬斯克旗下的特斯 拉在美國銷售的所有汽車都是在美國國 內製造的,但數據顯示,特斯拉汽車中 約有20%的零部件來自墨西哥。分析認 為,加徵關稅後,進口商可能會將大部 分增加的成本轉嫁給消費者,美國汽車 的平均價格可能會上漲約2000美元。

美國進口農產品價格也將飛漲。 2024年,美國從墨西哥購買了超過490 億美元農產品,從加拿大進口農產品達 到410億美元,25%的關稅將推高農產 品價格。美國農民擔心加拿大和墨西哥 採取報復行動,對大豆和玉米等美國產 品徵收關稅,導致收入減少,而這一情 況在特朗普第一個任期內已經發生。

美國北卡羅來納州一名消費者在購 買墨西哥牛油果時表示,特朗普的關稅 政策與其抑制通脹的承諾背道而馳。「如 果價格上漲25%,不是政府,也不是墨 西哥人民埋單。誰來埋單?我們。|



消費者在 加州超 市内 法選

特朗普:無法再容忍澤連斯基

【大公報訊】綜合美聯社、BBC 報道:烏克蘭總統澤連斯基2日稱俄烏 停火遙遙無期。美國總統特朗普3日對 此回應稱,這是澤連斯基發表的「最 糟糕聲明|,美國無法「容忍|澤連

斯基。美媒當日報道,美 方已暫停對烏軍事援助。

澤連斯基2日稱,結 束俄烏衝突的協議「非常 非常遙遠」,並於3日在社 交媒體上表示,烏方正與 美國和歐洲夥伴合作, 「非常希望在通往和平的 道路上獲得美國的支持, 需要盡快實現和平」。

特朗普3日在其社交 媒體「真實社交」上發文 稱:「這是澤連斯基作出 的最糟糕的聲明,美國不 會再忍受他了!」特朗普

還寫道,只要能獲得美國支持,澤連 斯基就不想要和平。

連斯基的會晤中已經承認,沒有美國

他指出,歐洲國家領導人在與澤 支持,他們無法完成這項工作,「從

▲美國總統特朗普(右)和烏克蘭總統澤連斯基2月28日在白宮 會面,爆發激烈爭吵 法新社

向俄羅斯展示力量的角度看,這可能 不是一份好聲明 | 。

報道稱,特朗普3日已下令暫停美 國對烏克蘭的軍事援助,直到他確定 烏克蘭領導人表現出「達成俄烏和平

協議的誠意」。

蘭的武器。

根據這項命令,所有 尚未運抵烏克蘭的美國軍 事設備都將暫停交付,包 括正由空中和海上運往烏 克蘭的武器,以及已抵達

波蘭境內並準備運往烏克

分析指,美國暫停軍 援對烏軍的軍事能力構成 重大威脅。雖然歐洲盟友 承諾填補部分空缺,但目 前僅能提供美國援助規模 的20%,遠不足以滿足烏 軍需求。

歐盟擬推6.6萬億防衛計劃

【大公報訊】綜合美聯社、路透社 報道:歐盟委員會主席馮德萊恩4日宣 布,歐盟將實施一項8000億歐元(約 6.6萬億港元)的「重新武裝歐洲|計 劃。她指出,這既是支持烏克蘭的短期 迫切需求,也是為歐洲安全承擔更多責 任的長期需要。

馮德萊恩表示,該計劃的首要任務 是放鬆歐盟對預算支出的財政限制,從 而「允許成員國在不觸發過度赤字程序 的情况下大幅增加國防開支|;還將向 成員國提供1500億歐元貸款用於國防投 資,包括改進防空和導彈防禦、火炮系 統、導彈和彈藥、無人機和反無人機系 統等軍事裝備。

歐盟領導人將在6日舉行的國防開 支特別峰會上討論這一計劃。馮德萊恩 稱,如果歐盟成員國將其國防開支平均 增加GDP的1.5%, 這將創造近6500億 歐元的財政空間。

此外,法國經濟與財政部長隆巴爾

4日表示,法國反對將被凍結的俄羅斯 資產用於歐洲軍費開支,稱這一做法 「違反國際協議」。法國的立場是,被 凍結俄資產屬於俄羅斯央行。

烏克蘭危機2022年全面升級後,西 方凍結俄羅斯約3000億美元海外資產, 其中包括歐盟凍結的俄羅斯中央銀行價 值約2000億歐元的資產。歐盟國家已開 始利用俄羅斯被凍結資產產生的收益資 助烏克蘭軍備及戰後重建。



▲歐盟將加大對防務領域投入。圖為德 法新社 國製造「豹-2型」坦克